
  

  فيزيك

  كنيم: پرتو را رسم مي مسيرـ » 2«گزينه  -1

  
  كنش موج ـ بازتاب موج الكترومغناطيسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

يابـد و در ايـن حالـت بسـامد      تر شكست مي به قسمت نازكـ گام اول: موج هنگام ورود » 2«گزينه  - 2

Fكند و براي محاسبه چگونگي تغيير طـول مـوج ابتـدا از رابطـه     موج تغيير نمي
V 


، تغييـر  

  داريم: كنيم. چون نيروي كشش طناب يكسان است. تندي موج را بررسي مي

V F V

V F V

 
   

 
2 2 1 2 1

1 1 2 1 2

  

)تر چگالي خطي طناب ازكاما در قسمت ن ) تـوان دريافـت تنـدي مـوج در      شود مـي  تر مي كم

V                                                    شود. تر زياد مي قسمت نازك V
  1 2

2 1  

Vگام دوم: بنابر رابطه تندي موج f  شود. ان نتيجه گرفت طول موج نيز زياد ميتو مي  

f f

V V

V f

V f





   


2 2 2 1 2
2 1

2 11 1 2

  

  كنش موج) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج ـ برهم

ايم، از قـانون   هاي تابش و شكست كه در شكل زير رسم كرده ـ گام اول: با توجه به زاويه» 2«گزينه  - 3
  كنيم: نسبت طول موج در دو محيط را حساب ميكنيم و  شكست عمومي استفاده مي

  2 30             1 30 15 45 

sin sin

sin sin

   
    

    
1 1 1 2

2 2 2 1

45 2

30 2
  

 
  كنش موج ـ شكست موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

تـري   ضريب شكست بـيش دانيم محيطي كه  ـ با توجه به رابطه شكست اسنل مي» 3«گزينه  -4
بر مـرز مشـترك    يتر است و در تابش عمود دارد، پرتو به خط عمود بر مرز دو محيط نزديك

  كند. دو محيط راستاي پرتو تغيير نمي

  )متوسطكنش موج ـ شكست موج) ( (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

وان نتيجه گرفـت ت ـ گام اول: در حالت اول كه فنجان خالي است مي» 3«گزينه  -5  2 45 

  با هم برابر است. فنجاناست، زيرا ارتفاع و قطر 

  توان نوشت: گام دوم: مطابق شكل زير و با استفاده از رابطه اسنل مي

 

n ,

n

sin n sin
sin

sin n

   


 
        


1 451 2 12 2

1 1
212 1

1 1
30

22 2

2

  

yگام سوم: با توجه به رابطه
sin

l
 1 وl h y 2 2

  داريم: 

y y
sin y y h y h

l y h

        


2 2 2 2 2
1

2 2

1
4 3

2
 

y h x h
(h x) h h x x h( )

  
       2 2 3 3

3
33

  

 كنش موج ـ شكست موج) (دشوار) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  كنيم: ـ گام اول: مدت زمان رفت و برگشت نور در هوا را حساب مي» 4«گزينه  -6

d Ct t s t ns 
         


8 8 9

1 1 1 18

2 6
4 10 4 10 10 40

3 10

  

  كنيم: در آب را حساب ميگام دوم: تندي نور 

V n V m
V C

V n C s
         8 82 1 2

2
1 2

1 3 3 9
3 10 10

4 4 4 4

3

 

  كنيم: گام سوم: مدت زمان رفت و برگشت نور در آب را حساب مي

d
t s t ns

V

  
        



8 8 92
2 2

82

2 3 8 8 80
10 10 10

9 3 3 3
10

4

  

  آوريم: دست مي گام چهارم: مدت زمان كل رفت و برگشت پرتو نور را به

t t t ns    1 2

80 200
40

3 3
  

  كنش موج ـ شكست موج) (متوسط) چهارم ـ برهم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

 شود. تر مي تر از حدود طول موج باشد، ناحيه سايه بزرگ ـ هرقدر ابعاد مانع بزرگ» 3«گزينه  -7

  كنش موج ـ پراش) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

  تا موج مانع را دور بزند.تر از آن باشد  ـ طول موج بايد در حدود ابعاد مانع و بزرگ» 1«گزينه  - 8

C
/ m cm

f


     



8

9

3 10
0 1 10

3 10

  

  كنش موج ـ پراش) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

هـا   هـا را جمـع جبـري كنـيم، شـكل      هاي آن ـ اگر دو موج را بر هم نهيم و دامنه» 4«گزينه  -9
  شود. حاصل مي

  
  موج ـ تداخل) (آسان) كنش (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

ــه  -10 ــكل ( » 2«گزين ــ در ش ــر 1ـ ــان ذره براب y)، مك cm1 ــكل ( 8 ــان ذره 2و در ش ) مك
yبرابر cm2   شود با: مكان ذره برابر مينهي دو موج  از برهماست، بنابراين  2

y y y 1 2 

y cm    8 2 6  

  كنش موج ـ تداخل) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

ـ در نقاطي كه بلندي صدا بيشينه است، تداخل دو موج سازنده و در نقـاطي كـه   » 3«گزينه  -11
دانـيم در پديـده تـداخل امـواج دو منبـع       بلندي صدا كمينه است تداخل ويرانگر است و مـي 

داخل سازنده با نقطه بعدي با تـداخل ويرانگـر متناسـب بـا     اي با ت بسامد، فاصله بين نقطه هم
شـود و تغييـر    طول موج است، بنابراين اگر بسامد موج را دو برابر كنيم، طول موج نصف مـي 

  دامنه نيز اثري بر تغيير فاصله نقاط ويرانگر و سازنده ندارد.

  كنش موج ـ تداخل) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

دانيم پهناي نوارهاي روشن يا تاريك، متناسـب بـا طـول مـوج نـور       : مي1نكته  ـ» 4«گزينه  -12
  كار رفته است. به

شود، طول موج نور nدانيم اگر پرتو نور از هوا وارد محيط شفاف به ضريب شكست  : مي2نكته 
n

1
 

  شود. برابر مي

  متناسب با وارون بسامد است. يادآوري: در هر محيط معين، طول موج

 
V

f
  

  توان نوشت: در نظر بگيريم، مي wاگر پهناي هر نوار را 

w
n nf


 

1
  

f / f

n n

w f n w

w f n w /





 
     

 
1 5

4

3

1 1 1

41 5 2

3

  

 كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



كه فاصـله دو گـره متـوالي برابـر     وجه به شكل زير و اينگام اول: با ت ـ» 2«گزينه  -13
2

اسـت،   

  توان نوشت: مي

  

l cm cm
  

     3 60 3 40 20
2 2 2

  

  پس (الف) درست و (ت) نادرست است.

  تر از نقاط ديگر است (ب نادرست). گام دوم: بين دو گره متوالي، دامنه نقاط واقع در شكم بيش

  امد همه نقاط يكسان و برابر بسامد منبع است (پ درست).گام سوم: بس

  گام چهارم: دو شكم متوالي در گام مخالف يكديگرند (ث درست).

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

  ـ» 2«گزينه  -14

nنكته: بسامدهاي تشديدي تار از رابطه
nV

f
l


2

شود و نسبت دو بسـامد تشـديدي    حساب مي 

  برابر است با:

 
n

n

f n

f n
2 2

11

  

  توان نوشت: مي Hz375و Hz600گام اول: براي دو بسامد

n n

n n
  2 2

1 1

600 8

375 5
  

مربوط به مد هشـتم   Hz600مربوط به مد پنجم و بسامد Hz375گيريم كه بسامد نتيجه مي
  تار است.

  كنيم: ترتيب زير عمل مي گام دوم: براي محاسبه دومين مد به

ff
f Hz

f

    3752 5
2

5

2 2
375 150

5 5
 

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

nـ از رابطه» 3«گزينه  -15
n Fl

f
l m


2

  كنيم. استفاده مي 

n
n n

f n


        
  3

25 1
75 75 75 50 3

2 1 210 10

  

  كنش موج ـ تداخل) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

nگره ايجاد شده اسـت، پـس   4تار  درگام اول: در حالت اول  ـ» 2«گزينه  -16  اسـت و در   3

nحالت دوم  nخواهد بود. از رابطه 2
n F

f
l


2

  كنيم: استفاده مي 

F Nf F F
F N

f F F

 
     1002 2

9 900
3

  

  كنيم: را حساب مي Fگام دوم: تغيير نيروي 

F N   900 100 800  

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

 :كنيم گام اول: بسامد هماهنگ دوم را حساب ميول: روش ا ـ» 3«گزينه  -17

f Hz 2

360
120

3
  

  كنيم: گام دوم: بسامد اول تار را حساب مي

nf nf f f f f Hz      1 2 1 1 12 120 2 60  

  گام سوم: بسامد هماهنگ چهارم برابر است با:

f f Hz   4 14 4 60 240  

  روش دوم: 

f f f f Hz

f f Hz

    

   
1 1 1 1

4 1

2 3 360 60

4 4 60 240
  

  كنش موج ـ موج ايستاده) (متوسط) ضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم(افا

  است. 2توان دريافت طول تار برابر ـ مطابق شكل مي» 2«گزينه  -18

l
l cm    

60
2 30

2 2
  

 
  ) (متوسط)موج ايستادهكنش موج ـ  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

 گام اول: بلندترين طول موج تار مربوط به بسامد اصلي است و داريم: ـ» 4«نه گزي -19

cm 1 40  

 

l l cm


   1 40
20

2 2
  

nگام دوم: از رابطه
nV

f
l


2

Fو 
V 


nازاي ، به  تار را حساب  بسامد هماهنگ سوم 3

  كنيم: مي

f Hz
/   

 
3 3

3 16
300

2 0 2 10 10

 

  كنش موج ـ موج ايستاده) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

  هاي تار: با تعداد گره (n)ها يادآوري: رابطه تعداد شكم ـ» 2«گزينه  -20

1ها تعداد گرهn   

nاز رابطه
n Fl

f
l m


2

كشيم جـرم آن ثابـت    كه تار را مي كنيم. دقت كنيد هنگامي استفاده مي 

  ماند. مي

n ,l l

n ,F F

f n l F l f
f f

f n l Fl f

  
 

    
       


2 2

1 4

1
2 4 2 2 2
2

  

  كنش موج ـ موج ايستاده) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

  ن مد لوله صوتي يك انتهاي باز، سه گره و سه شكم دارد.مطابق شكل سومي ـ» 1«گزينه  -21

  
  كنش موج ـ موج ايستاده) (آسان) ـ برهم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم

روي محـور آن مشـخص   را ـ با استفاده از قاعده دست ميدان مغناطيسـي حلقـه   » 2«گزينه  -22
جهـت بـا ميـدان     ناطيسـي هـم  كنيم. در اثر القاي مغناطيسي درون ميله آهني، ميدان مغ مي

  آيد. وجود مي حلقه در ميله به

  
  ـ مغناطيس ـ ميدان مغناطيسي) (آسان) سومـ فصل  يازدهم(افاضل) (پايه 

و كـف دسـت در    Vـ با استفاده از قاعده دست راست (چهـار انگشـت در جهـت    » 4«گزينه  -23
آيد،  دست مي و بهس جهت نيروي وارد بر ذره با بار مثبت درون )Fو شست در جهت  Bجهت 

  سو خواهد بود. شود و برون قرينه مي Fاما چون بار الكترون منفي است، جهت 

  مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره متحرك) (آسان)پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ (افاضل) (

شرط اينكه ذره در مسير مستقيم حركت كند ايـن اسـت كـه نيـروي     گام اول:  ـ» 3«گزينه  -24
و در  بايد اندازه نيروهـاي مغناطيسـي و الكتريكـي يكسـان    بر آن صفر باشد. پس  واردخالص 

شرط حداقل ميدان مغناطيسي اين است كه ميدان عمود بر سرعت [باشند.  خلاف جهت هم
  ]ذره باشد

E B E B
E

F F q qV sin B
V

     90
  

qگام دوم: جهت نيروي الكتريكي را بـا فـرض   ο  كنـيم. چـون    يتعيـين م ـE  سوسـت،   بـرون
  سو باشد. سو خواهد بود، پس جهت نيروي مغناطيسي بايد درون هم برون EFپس

  
كنـيم كـه بـه     گام سوم: با استفاده از قاعده دست راست، جهت ميدان مغناطيسي را مشخص مـي 

  طرف پايين صفحه خواهد بود.

  
  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره) (دشوار)وم پايه يازدهم ـ فصل س(افاضل) (

ـ با توجه به قاعده دست راست براي تعيين جهت نيروي مغناطيسي وارد بر سيم » 2«گزينه  -25
بـه طـرف بـالا     PQبه طرف پـايين و بـر سـيم     MNتوان دريافت  بر سيم  مي حامل جريان

  كند. مي) دوران 2حلقه در جهت (شود و  نيروي مغناطيسي وارد مي

 
  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر سيم حامل جريان) (آسان)پايه يازدهم ـ فصل سوم (افاضل) (



هاي موازي كه حامل جريان همسـو هسـتند بـر يكـديگر نيـروي       دانيم سيم مي ـ» 2«گزينه  -26
هـاي مخـالف هـم دارنـد نيـروي رانشـي        هاي مـوازي كـه جريـان    ربايشي مغناطيسي و سيم

يكسان است. انـدازه نيروهـا نيـز يكسـان      Iها تا كنندو چون فاصله سيم وارد ميمغناطيسي 
  است و داريم:
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